立法會CB(2)391/15-16(04)號文件

Unit I-12, G/E, Nam Tai House, Nam Shan Estate, Shek Kip Mei, Kowloon, Hong Kong 香港九龍石硤尾南山亚南泰樓地下1-12號 Tel: (852) 288 999 22 Fax: (852) 288 999 23 E-mail: info@ecsaf.org,wWebsite: www.ecsaf.org,w

致:立法會福利事務委員會



#952 P.002

護苗基金

會長 President

爾芳芳女士 MBE Ms Siao Fong Fong, MBE

主席 Chairman

蒲錦文先生 Mr William Po

副主席 Vice-Chairperson

吳顯英醫生 Dr Angela Ng 施南生女士 Ms Nansun Shi

榮譽秘書 Hon Secretary

陳綺雯女士 Ms Magdalen Chan

榮譽司庫 Hon Treasurer

金瑞生先生 Mr Frank Jin

執行委員會 Board of Governors

榮譽顧問 Hon Advisers

吳惠貞女士 Ms Irene No

高亞培博士 Dr Albert Cruz 李永浩教授太平绅士 Prof Peter Lee, JP

樂學編輯 Hon Editor

方鋭敏女士 Ms Fong Yui Man

養務法律顧問 Hon Legal Advisers

鄭慕智律師 Mr Moses Cheng, OBE, JP 胡百全律師事務所 P C Woo & Co

處理家庭暴力及性暴力的策略和措施小組委員會

護苗基金

有關「為虐兒個案的受害人提供的支援服務」意見書

護苗基金於 1998 年成立,旨在保護 18 歲以下人士免於遭受性侵犯。 護苗基金一直致力推廣性教育,我們有不同的課程給予小學、中學及 智障學童。另外,我們還會為受害人、侵犯者及其家屬提供心理輔導, 更會透過公眾教育和講座,教導兒童預防遭受性侵犯,以及喚起公眾 人士對兒童性侵犯的關注,認識及了解兒童性侵犯對兒童傷害的嚴重 性。

根據社會福利署的《處理虐待兒童個案程序指引 - 二零零七年修訂本》,「虐待兒童的定義是對十八歲以下人士作出危害或損害其身/心健康發展的行為,或因不作出某行為以致兒童的身/心健康發展受危害或損害。」護苗基金特別關注虐兒類別中的性侵犯部份,對為性侵犯受害人提供的支援服務有以下建議:

1. 加強前線警務人員的培訓

根據本會「護苗線」2014年1月至2015年10月的求助個案數字,性侵犯受害人當中,女童佔大多數,唯男童的數字亦由2014年佔總數的20%上升至2015年首10個月的25%。部份求助者表示曾向其他機構或警方求助,但往往會被輕視,甚至被認為只是男童之間的遊戲而不予受理,致令受害人心理受到創傷,需要轉介至兒童精神科跟進。

曾有求助者向本會反映,警方不同隊伍在處理懷疑性侵犯個案時會採取不同的做法,對受害人亦欠敏感度。有女童家長曾就教育中心懷疑性侵犯學員個案報案,警方回應事發不在該區,而且證據不足,故不予受理;家長於是再往事發地點所屬警區報案,該警方隊伍即時予以跟進。

P. 1

會長 President

爾芳芳女士 MBE Ms Siao Fong Fong, MBE

主席 Chairman

蒲錦文先生 Mr William Po

副主席 Vice-Chairperson

吳穎英醫生 Dr Angela Ng 施南生女士 Ms Nansun Shi

榮譽秘書 Hon Secretary

陳綺雯女士 Ms Magdalen Chan

榮譽司庫 Hon Treasurer

金瑞生先生 Mr Frank Jin

執行委員會 Board of Governors

陳淑娟女士 Ms Alice Chan 陳寶瓊女士 Ms Chan Po King 陳寶珠女士 Ms Sophia Chan 周確室女士 Ms Chau Mat Mat 張錦芳教授 Prof Monit Cheung 崔永康教授 Prof Eric Chui 廊 Nanette Kwong 李張智之女士 Mrs Ina Lee 莫鳳榮太平绅士 Ms Ernel Yok, JP 吳惠貞女士 Ms Irene Ng

榮譽顧問 Hon Advisers

高亞塔博士 Dr Albert Cruz 李永浩教授太平紳士 Prof Peter Lee, JP

榮譽編輯 Hon Editor

方銳敏女士 Ms Fong Yui Man

激腾法律顧問 Hon Legal Advisers

鄭慕智律師 Mr Moses Cheng, OBE, JP 胡百全律師爭務所 P C Woo & Co 建議警方應加強對前線警務人員對處理虐兒及性侵犯個案的培訓,提昇對此類個案的敏感度,協助受害人及提供支援服務。

2. 增撥人力資源

現時社工及警員人手皆不足夠,有家長表示報案後,由於案件數量太多,未能提供或安排支援服務予受害人及其家庭,令家長感到徬徨無助。

建議政府增撥資源,加強人手處理及跟進虐兒個案,令受害人儘快得到幫忙。此外,政府亦應加強社福機構及學校輔導人員的資源,減少個案輪候服務的時間,讓社工及輔導人員提供更快更適切的深入支援。

3. 加強公眾教育及宣傳

統計數字所顯示的受虐及性侵犯的人數,只是冰山一角,更多的受害 人未必願意舉報或向專業人員求助,部份求助者表示他們遇到虐待或 侵犯時,根本不知道如何求助。

建議政府加強公眾教育及宣傳,讓社會人士理解虐待的定義、受到虐待的求助方法等,提昇社會人士對有關課題的關注及支援。

4. 定期作出檢討,鹽活調配資源

建議設立專責小組,定期與社會福利署、教育局、警務署及提供相關 服務的非政府機構進行檢討會議,並讓前線員工反映意見,進一步提 昇服務質素。增加資源令機構可以更靈活調配資源,提昇服務質素,因應員工的工作量及工作性質作出調整,以提供最快的回應及適切的 支援。

建議加強培訓予前線教育工作者。讓教育工作者能加深對虐兒的認識及處理方法,及早識別並提供支援或轉介至有關專業人員。

護苗基金

2015年11月30日

P. 2